

Във ВТУ изследват комунистическите режими в Европа

<http://realzoom-stz.com/2010-12-10-04-10-28/itemlist/tag/%D0%B4%D0%B2%D1%83%D0%B4%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D0%BD%D0%B0%20%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%BA%D1%83%D1%81%D0%B8%D1%8F>



"Комунистическите режими в Източна Европа - надежди, разочарования, равносметка" е темата на международна научна конференция във Великотърновския университет "Св. Св. Кирил и Методий".

Историци от България, Румъния, Унгария, Германия и Македония участват в двудневна дискусия, организирана в рамките на изследователския проект "Паметта за миналото за бъдещо отворено общество" по международната програма "Европа на гражданите".

Българското участие е на тема "Живот без свобода", като вниманието е насочено към различните форми на репресия в периода 1945- 1956 г., обясни Виолета Петрова, координатор на проекта. Студенти и ученици са записвали разкази на репресирани от Великотърновския край, които могат да бъдат включени в мащабно изследване на тъмните страни на социализма у нас.

Основната цел е да се привлекат гражданите и младите хора към осмисляне на причините и последиците от унищожаването на демократичните ценности в източноевропейските страни през епохата на социализма.

Кръгла маса с участието на репресирани от комунистическия режим в България и техни наследници ще се състои по време на форума.

Две документални изложби съпътстват дискуссионната програма. Материали от фондовете на държавните архиви във Велико Търново и Русе и от Централния военноисторически архив представят обвинителни актове на осъдени от Народния съд, протоколи за изземане на имущество на граждани, на военни и духовници.

В няколко раздела са подредени около 50 документа, добави директорът на Военно-историческия архив Светлин Радев. Обхванати са чистката в армията, нелегалните организации, работещи срещу новата власт, създаването на т. нар. вътрешни войски - специализирани репресивни части към МВР.

Много интересни са позивите разпространявани срещу комунистическия режим. Фактът, че няколко са били написани върху гърба на едно агитационно табло е накарал историците да се замислят, дали задържаните не се били принудени да ги изработят, като доказателствен материал.

Специален раздел в експозицията е посветен на горянското движение и акциите на властите срещу него.

По време на конференцията във Велико Търново гостува и документална изложба на държавната агенция "Архиви", посветена на 60-та годишнина от първото излъчване на радио "Свободна Европа" на български език. /Vesti.bg